

工匠精神

竹丝扣瓷“三才碗”背后： 手工艺审美兼备，激活残疾工匠“技能生命力”(上)

在普陀区莫干山路50号“M50”这个上海最著名的艺术园区，由竹编非遗传承人程丽发起的上海艺助行公益促进中心，像竹子一样蓬勃地生长着。

“艺助行”作为中国残疾人联合会指定的全国残疾人文化创意产业基地，为残疾人提供竹编培训、居家就业等机会。徐翠艳作为学院中的佼佼者，一举夺得2019年第六届全国残疾人职业技能大赛竹编项目第一名，她的竹丝扣瓷“三才碗”被世界技能博物馆收藏，将作为藏品展示在全世界的工匠大师以及公众面前。

◆“三才碗”天地人合一◆

竹编，在2008年被列为国家级非物质文化遗产。起源于清代中叶四川成都邛崃的瓷胎竹编又名竹丝扣瓷，以纤细如发的细丝，紧扣瓷器，依胎成型。2008年入选第一批国家级非物质文化遗产扩展项目名录，被人们亲切誉为“东方艺术之花”。

“竹丝扣瓷是传统手工艺，把竹篾扣在瓷器上，有保护瓷器、



防烫这样实际的效用，也有把玩竹子的雅致。竹子越用越红，是很好的装饰。中国人自古就爱竹，竹子和瓷器在一起有风雅的意趣、更被赋予了一些高贵的品质。当然在现代，艺术家们爱竹子，也有环保的理念。”程丽将家乡的“非遗”项目带到了上海，传授给徐翠艳这样的一批优秀工匠，如今又经由徐翠艳的手将这项工艺，送入世界技能博物馆展示、收藏。

此番捐赠的展品，名为“三才碗”，是一个茶碗与四个茶杯的组合。“以工艺来讲，这套作

品并不是最难的。但为什么选了它呢？还是考虑到一个文化的元素。”程丽介绍说，“中国人喜欢喝茶，用的最多的就是盖碗。盖碗雅称三才杯，上面是天、中间是人、下面是地，天地

人合一，有这样一个传统文化的寓意在。当时考虑配杯子也是有一个寓意的考虑，不仅是一个茶碗刚好配四杯茶，也有四方汇聚、向中心靠拢这样一个意思，也是一个合一。”

◆盖碗虽小，技术含量大◆

竹丝扣瓷的工艺要点，简单说来就是“紧贴胎、密藏头、经线匀、纬线平”。竹丝要随着瓷器的线条紧紧贴住，不能“起壳”；一根竹丝大概80厘米长，一件作品几十根竹丝，但肉眼看不到接头；南北向的走线要均匀、东西向的走线要水平。说起来可能挺简单，但要练出真正的手感，就需要经年累月下功夫了。

“这次的‘三才碗’我做了差不多一个星期。”徐翠艳介绍起这套作品的技术难点，“盖碗的难度是很大的。盖子是圆形的，越到外圈经篾之间的距离越大，要加经篾，这是非常考验技艺水平的一环。初学者一般就用直上直下的器型练手，但圆形、有相对很平面的器型，手感要非常细。当然，加了经篾的作品看起来也会更精细、更精致。”

“此外，碗本身的器型又小、靠近底端的部分弧度又大。我们讲‘紧贴胎’，没有弧度的器型你越用力越紧实，没问题；但遇到弧度大的，力道小了不紧实，就是我们说的‘起壳’，力道过大线就顺着弧度溜上面去了，所以这个力道是要练的，没有这个手感编不起盖碗。”不过这次送博物馆的展品，徐翠艳做得非常自信，“盖碗和杯子一直在编，比较成熟了，手里都有数。”（未完待续）

（来源：世界技能博物馆）

政策问答

一次性吸纳就业补贴

问：一次性吸纳就业补贴的范围是什么？

答：2023年1月1日至12月31日期间，招用在本市登记失业3个月及以上人员或本市2023届高校毕业生，并签订1年及以上劳动合同，按规定缴纳社会保险的本市企业、社会组织和

个体工商户等用人单位。

问：一次性吸纳就业补贴的标准是多少？

答：一次性吸纳就业补贴标准为每人2000元。同一名称失业人员或高校毕业生被不同单位录用的，只能享受一次补贴。

问：一次性吸纳就业补贴

怎么申请？

答：用人单位一次性吸纳就业补贴采用“免申即享”方式，免去企业申请环节。每月月上旬通过信息系统比对用人单位就业参保信息，确定符合政策条件的用人单位，生成补贴人员名单，精准发放补贴。对于通过审核和公示的用人单位，区财政局将补贴资金核拨至补贴单位社会保险缴费账户或其他对公账户。

信息速递

劳动维权更方便！ 闵行人社新平台上线啦(下)

“没想到现在调解也可以足不出户了，真是太方便了！”近日，陈先生在闵行区梅陇镇劳动人事争议联合调解中心工作人员协调下，顺利完成了一次线上维权，并对闵行区的劳动争议调解服务表示了极大的肯定。

近年来，为加快劳动争议案件办理，闵行区人社局不断改革创新、积极探索工作新模式。今年3月，以数字化转型为契机，闵行区人社局正式上线了闵行数智劳动维权平台，进一步畅通了闵行区劳动争议调处网络，为劳动者自主维权提供了便利。

（续接上期）

办案：拓展办案新模式， 全程线上“云调解”

收到平台派发的案件后，闵行区人社局的调解、仲裁、监察部门将“即接即办”，及时化解职工与企业之间的矛盾，维护劳动者合法权益。近几年为了给劳动者提供更便捷的劳动争议调处服务，除了线下流动调解室、仲裁巡回庭，闵行区还开通了线上“云调解”和“云庭审”，让劳动者通过移动端、PC端即可远程参与调解或仲裁。“这样节省了大量时间在途时间与费用，为那些不方便参加线下调解、仲裁活动的服务对象提供了便利。”闵行区人社部门表示。

在开头陈先生的案件中，闵行区梅陇镇劳动人事争议联合调解中心的调解员预先通过电话沟通得知，陈先生因身体

原因不方便到现场参与调解，于是调解员便提出了视频调解的解决方式。陈先生和企业通过调解员发送的预约短信进入线上调解室，上传证据，通过微信小程序实现“面对面”交流协商。在调解员的协调下，双方很快就达成了协商一致，调解员当场生成调解协议，双方通过电子签名实现对结果的确认和保存，真正实现了“全程网办”。

除此之外，依托于互联网技术，数字化调解室、仲裁庭还具备了许多实用功能。比如，当事人可以通过手机或PC端随时上传证据，或邀请证人入席作证；在调解过程中，办案人员可以通过屏蔽他方当事人进行“背对背”调解；当事人可以当场调用线上资料库，查询库中的法律法规、相似案例及判决书等资料，为己方的调解方案提供支撑等……数字化调解室、仲裁庭全程录音录像，与线下模式具有同等法律效力。

从接案、分案到办结，闵行区人社局依托数智劳动维权平台，初步达成了劳动争议调处的数字化转型。未来，闵行区人社局还将不断扩充劳动维权平台的新功能，“目前，我们正在尝试与就业模块连通，通过平台向解除劳动合同的劳动者主动推送失业登记服务，并根据其需求自动为其匹配推荐就业岗位。”闵行区人社局劳动监察仲裁科负责人介绍道，“之后也希望能实现与各关联职能部门的业务融合与联动，比如工会、工伤认定部门等等，为劳动者提供更多、更完善的配套服务。”

各区动态

每人每年1000元，金山区城乡居保补贴政策再出台

说起这几年的社保扶贫政策，家住枫泾镇的唐先生不禁竖起了大拇指，这已经是他第五个年头享受金山区这项政策了。唐先生今年44岁，身患尿毒症，在最困难的时候村里帮他申请了“上海市城乡居民最低生活保障”。

2018年，随着社保扶贫政策的出台，唐先生参加了城乡居民养老保险，个人只需缴纳55元的养老保险费，政府就补贴1000元。一想到往后就能领上养老金，生活也变得有着落了，他逢人便说：“感谢政府的好政策，我们家以后的生活只会越来越好。”

补贴政策再出台 巩固拓展暖人心

为减轻金山区低保家庭人员参加城乡居民基本养老保险的负担，金山区人社局、区财政局、区民政局三部门于2018年8月联合印发《关于开展金山区城乡低保家庭人员参加城乡居民

基本养老保险补贴工作的通知》，在个人先行缴纳55元城乡居保的基础上，每人每年补贴1000元（在市级补贴政策基础上，额外叠加金山区级补贴500元，并退还55元）。截至2022年底，金山区已有9662人次享受这项政策，累计补贴966.2万元。

2023年，为进一步巩固拓展社会保险扶贫成果，助力全面实施乡村振兴战略，区人社局、区财政局、区民政局、区税务局延续政策，出台了《关于巩固拓展金山区城乡低保家庭人员参加城乡居民基本养老保险补贴工作的通知》。

深入做好政策宣传 利好政策人人知

为了让群众及时知晓城乡居保扶贫政策和区级补贴政策，金山区人社局引导街镇通过微信公众号、设立政策宣传栏，张贴宣传标语、发放宣传资料等宣传媒介，引导服务对象早参保、

不断保、多缴费，做到“应保尽保，不漏一人”，充分发挥城乡居保养老保险兜底作用。同时积极关注已脱贫人员参保缴费情况，全力推进巩固社保脱贫成果和走稳走实乡村振兴之路的有效衔接。

及时动员办业务 推进工作有实效

金山区人社局落实责任到人，每月按时做好贫困缴费核定工作，利用业务系统查询功能，第一时间对名单进行梳理、分类。

对新增加的贫困对象，及时通知前来办理参保手续并进行进度跟踪。对参保成功的，提醒参保人员及时至税务部门完成缴费，确保工作有序高效推进。对参保仍有疑虑的贫困人员，通过讲透政策、算明白账，让群众直观感受参保好处。

目前，已动员1498人完成贫困人员个人缴费核定工作，让百姓切实享受到实惠、共享乡村振兴“红利”，切实拥有获得感。

老有所养，是许多家庭关切的“家事”，也是关系亿万群众福祉的民生大事。近年来，金山区人社局始终扎实推进城乡居保这项民生保障工程，构建覆盖城乡居民、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系，切实提升广大城乡居民幸福指数。

（来源：金山区人社局）

